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A BÁCSBODROG vármegyei es a zombori függetlenségi es 48-as párt hivatalos közlönye.
Előfizetési ál': Egész évre 10 kor., félévre 5 kor 
negyedévre 3 kor. Tanítók vészére : Egész évié 8 kor., 

félévre 4 korona. Egyes szám ára 10 fillér.

A lap tulajdonos „Rácsmegyei 
Függetlenségi és 48 as Párt" 

megbízásából :

FAI.CIONH LAJOS. I*
Felelős szerkesztő:

INTKR gyula.

esztőség és kiadóhivatal : Erzsóbet-körút 13. sz. 
Közlemények és előfizetések ide küldendők.
Megjelenik : vasárnap és csütörtökön.

Apró panamácskák.
Szó sincs róla: a Bácskában lám­

pással kell keresni a nagy tolvajokat. 
Amig odafönt százezreket és milliókat 
csakliznak el a közvagyonból, addig itt 
a jó mungók nagy szerényen beérik az 
apró seftelésekkel; amint azt a követ­
kező ártatlan kis história bizonyítja:

Ha nem tévedünk, 1903-ban tör­
tént, hogy az akkori földmivelési minisz­
ter, Darányi Ignác, híven az ő altruista 
irányzatához, az óbecsei kincstári föl­
dekből eladott egy jókora területet, az 
óbecsei „kisemberekének, a „földnél­
küli Jánosokénak, 2 holdas parcellák­
ban, jutányos áron; de azzal a kikötés­
sel, hogy az illetők, 10 éven belül, a 
kincstár beleegyezése nélkül, nem ad­
hatják azt el senkinek. Nyilvánvaló, hogy 
a földmivelési kormánynak az volt az 
intenciója, hogy a szegénysorsu föld 
mívesek számára biztosítsa legalább a 
kenyértermő földet, s ily módon azokat 
a munkás embereket lekösse a hazai 
röghöz.

A cél bizonyára szép és embersé­
ges volt. De a kapzsiság kivetette a 
hálóját az olcsó föld után, s a jótéte­
ményben részesített „kis emberek" kö­
zött számosán akadtak olyanok, akik a 
kedvezményes árban kapott földecské- 
ken, csekély sáp ellenében, mindjárt 
túladtak.

A zombori kincstári ügyészségnek 
tudomására jutott a visszaélés. Az 
ügyészség tehát megindította a pert, 
szerződés-szegés címén, a szerződés 
érvénytelenítése iránt; annál inkább, 
mivel a földek igazi tulajdonosai a 
névleges tulajdonosok helyett nem is 
fizették rendesen a kikötött vételári 
részleteket. A pör folyt, folydogált a 
maga utján, miközben az alperesek, 
az igazi földtulajdonosok strohmanjai, 
kibökkentették az igazságot, hogy tudni­
illik ők miért fizessenek perköltséget, 
mikor ők tulajdonképpen kezdettől fogva 
csak papiroson voltak tulajdonosai a 
kérdéses földeknek.

A kincstár természetesen meg­
nyerte a porokét, s pár évvel ezelőtt 
már oda fejlődött a dolog, hogy a kincs­
tár zárlat alá helyeztette a peres földe­
ket. Igen ám, csakhogy az igazi tulaj­

donosok részint mungók voltak, részint 
olyan ellenzéki férfiú is akadt köztük, 
aki — talán éppen e miatt a dolog 
miatt, vagy egyéb zsirosfalatok remé­
nyében is — „bemungózott."

Ezek a seftelő alakok, persze, min­
den követ megmozgattak, hogy a be- 
végzett tényt, a „rés judicatát “, a 
maguk javára megváltoztassák. Amikor 
minden kötél szakadt; amikor már 
bírói utón vesztett ügyük volt — a 
kérés és „kijárás“ himes mezejére lép­
tek. Megpróbálták úgynevezett kegyelmi 
utón visszakaparitani a bírói utón el­
vesztett jó kis földecskéket. Ez egyelőre 
nem sikerült. De — mint halljuk — a 
derék atyafiak nem csüggedtek el. Tud­
ván, hogy ma minden képtelenség lehet­
séges, s megemlékezvén arról a mon­
dásról, hogy: „addig kell verni a vasat, 
amig meleg" — újból forszírozzák a 
kérelmet, s információink szerint immár 
azon az utón vannak, (sőt talán már 
el is érték a czéljukat,) hogy egyszerűen 
ad acta teszik a bírói Ítéleteket, s a 
kincstár nagylelkűen visszaadja a mungó 
híveknek a kérdéses földeket.

Eszerint itt is az történik, ami 
ezer más esetben megtörtént már, hogy 
a közvagyonból jutalmazzák a politikai 
dárdásokat.

Nos, hát ebben a handléországban, 
ahol minden eladó, ahol a lélekvásár- 
lás nyílt piacon szokott végbemenni, 
immár oda jutottunk, hogy talán meg 
sem ütköznénk a szavazatokkal való 
kupeckedésen, ha a kortesjutalmazások 
nem a közvagyonból, hanem a mungó- 
vezérek privát zsebéből történnének.

S könnyen meg is tehetnék ezt a 
jó urak, mert köztudomás szerint olyan 
anyagi helyzetben vannak, hogy „jutna 
is, maradna is" nekik. Például Tisza 
István akár 20 ezer hold földet is szét­
oszthatna a maga uradalmaiból a mungó 
zsoldosai között, még mindig maradna 
neki kalácsravaló. Úgy szintén Vojnits 
báró bízvást odaadhatná a Siskovits-féle 
örökséget a politikai szolgáinak, azért 
még maradna neki annyi, hogy nem 
esne bele az éhtifuszba.

Ám 20 fillér nem sok, de Tisza 
István, kálvinista pápa létére, inkább 
kész lenne elvállalni az esztergomi ér­
sekséget, semhogy 20 fillért áldozzon a

sajátjából politikai jutalmakra. És Vojnits 
báló még akár tiz Siskovits-vagy ont 
örökölhetne, de egy árva fityinget sem 
adna belőle a kedvelt szolgáinak.

Oh, a politikai szolgálatokat szeretik 
a mungóvezér urak, de mikor a fizett- 
ségről van szó, akkor úgy tesznek, mint 
az adomabeli cigány, aki, mikor a gazda 
azt a kérdést intézte hozzá, hogy : „Ki 
eszi meg ezt a finom fehér cipót és 
malacpecsenyét?" — mohón felelte: 
„Én! „Hát ezt az üveg bort ki issza 
meg?" „Én 1“ — harsogta a cigány. 
„Hát azt az ölfát ki vágja föl? . . .“ A 
cigány erre már oldalba ütötte a cim­
boráját: „Solj mán te is bibas, ne min­
dig csak én beséljek !“

Nos, ha politikai jutalmazások ke­
rülnek sorra, a derék mungóvezérek is 
oldalba ütik valamelyik minisztert : „Solj 
mán te is, bibas, ne mindig csak én 
beséljek." . . . S a miniszterek rend­
szerint — elértik a célzást.

Ám, ha még tovább tart ez a 
mungó gazdálkodás, akkor a közvagyon 
sáfárai is nemsokára úgy számolnak 
be az utódaiknak, mint az egyszeri 
falusi tót biró, aki, mikor letelt róla a 
biróskodás, ezzel a lakonikus mondással 
adta át az üres közkasszát az uj bíró­
nak: „Egy se hozta, mind vitte, itt a 
— klucs."

A korteskedés megrendszabályozása.
Vasárnap lépett életbe a választójog 

büntetőjogi védelméről szóló Tisza-féle tör­
vény, amely szűk korlátok közé szorítja a kor­
teskedést és szigorú büntetéseket szab azokra 
a kortesfogásokra és különböző visszaélésekre, 
melyek a választások eredményét befolyá­
solhatják.

Természetesen Tiszáék úgy gondolták, 
hogy ezeket a szigorú rendszabályokat a bíró­
ságok majd csak az ellenzéki kortesekkel szem­
ben alkalmazzák, ellenben a kormánypárti 
voks-kupeceket futni hagyják ; az ellenzéknek 
azonban lesz gondja rá, hogy ez a spekuláció 
csütörtököt mondjon. Nem szenved kétséget, 
hogy mungóék az ellenzéki kortesmozgalmakat 
szintén éber szemekkel fogják ellenőrizni, s 
ahol lehet, rögtön lecsapnak azokra az ellen­
zéki férfiakra, akik a választási küzdelmekben 
a régi szokásokat követik; például: aperte 
megmondják a mungókról való véleményüket, 
s nemcsak az abcugot, hanem a záptojást sem 
sajnálják tőlük.

Nem árt tehát, sőt nagyon is szükséges, 
hogy az uj törvény főbb intézkedéseit mindenki
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ismerje és tudja, hogy mitől kell óvakodni, 
valamint tudja azt is, hogy hol és miért lehet 
és kell az ellenfeleket sarokba szorítani ? Az 
uj törvény fontosabb intézkedései a kővetkezők :

A hatodik paragrafus kimondja, hogy az, 
aki a választót erőszakkal, vagy fenyegetéssel 
választói jogának szabad gyakorlásában meg­
akadályozza, hat hónapig terjedhető fogházat 
kap és 500 koronáig terjedhető bírságot fizet. A 
következő szakasz pedig úgy rendelkezik, hogy 
az a kortes, aki abból a célból, hogy a választó 
bizonyos jelöltre szavazzon, avagy a szavazás­
tól tartózkodjék, azt szóval vagy tettleg bán­
talmazza, avagy pedig annak vagyoni kárt 
igyekezik okozni, hat hónapot és ötszáz ko­
rona bírságot kaphat. Ugyanilyen büntetés jut 
ki osztályrészül annak is, aki a szavazót be­
csületsértő, vagy rágalmazó nyilatkozat közzé­
tételével fenyegeti. De szintén ennyit kaphat 
az a polgár is, aki az efajta cselekményt azért 
követi el, hogy a választó bizonyos jelöltre 
vonatkozó ajánlatot aláírjon, vagy az aláírástól 
tartózkodjék, avagy a választót a jelöltség el 
nem fogadására bírja. Ha pedig a kortes az 
ilyen cselekményt valamely csoportnak, egye­
sületnek vagy testületnek megbízásából, vagy 
annak nevében követi el, már egy évi fogságra 
és ezer korona birságra tehet szert.

Mindennél érdekesebb és a gyakorlat 
szempontjából keservesebb az a paragrafus, 
amely megállapítja, hogy az a tisztelt és lelkes 
kortes, aki a választónak, vagy hozzátartozójá­
nak ajándékot ad, vagy más előnyt ígér, hat 
hónapi fogházra és ezer korona pénzbírságra 
tarthat igényt. Ugyanilyen büntetés éri a vá 
lasztót is, aki az ajándékot elfogadja. Ezen­
kívül az ajándék, vagy az előny értékét az 
illetékes község szegényalapja javára fordítják. 
Ide vág az a másik paragrafus is, amelynek 
értelmében azokat, akik a választási küzdelem 
hevében a választókat etetik és itatják, szintén 
Így büntetik. A tizenegyedik pontban a törvény 
azt hirdeti, hogy ha efajta visszaélést közhiva­
talnok követ el, akkor az két esztendei fog­
házra és kétezer korona birságra szolgál rá.

Mindezekből az következik, hogy ha a 
választások alkalmával az eddig nagyon is 
szokásban volt vesztegetéseket és korteskedé 
seket ily formában végzik, akkor nemcsak nem 
lesz olyan kortes, nemcsak nem lesz olyan 
választó, akit be ne csukjanak, de még olyan 
szolgabiró sem igen fog akadni, aki az ülést 
meg ne kezdje.

Eddig nagyon is divatban volt, hogy az 
egyik párthoz tartozó a másik pártra szavazni 
akaró polgárt vagy parasztot ugyancsak le­
szidta, úgy gázolva a becsületében, mint a sár­
ban. A jövőben az említett törvény alapján 
ezek a hires magyar kedélyeskedések aligha­
nem megszűnnek, mert az igy eljárókat ezer 
koronáig bírságolják meg, sőt esetleg hónapokig 
hűvösre tehetik.

Figyelemre tarthat igényt a tizenharmadik 
paragrafus is, mely az úgynevezett vészhirt 
írja körül. Ennek értelmében az az atyafi, aki 
abból a célból, hogy a választó erre vagy arra 
a jelöltre szavazzon vagy ne szavazzon, félre­
vezetésre alkalmas vészhirt kohol, terjeszt, vagy 
a választás körülményeiről, különösen a szava­
zás helyéről, idejéről, a szavazatok arányairól, 
vagy valamely jelölt visszalépéséről vagy halá­
láról álhirt kohol és terjeszt, az vétséget követ 
el és három hónapig ül, hogy ráadásul ötszáz 
koronát is beszedjenek tőle. Ennek a paragra­
fusnak az alapján a vajmi gyakran használt 
furfangok a jövőben véget érnek s igy a kor­
tesek ötletei haladást mutatni aligha fognak.

A régi világban, amint azt Jókai egyik 
regényében igen szépen megírta, a jelöltek egy­
másra mindent ráfoghattak, anélkül, hogy ezek­
ben sértést találtak volna. Az egyik tehát el­
mondhatta és el is mondta a másikról, hogy 
ezüstkanalakat lopott, hogy pénzhamisításáért 
hat esztendeig ült, hogy betörést követett el 
és hogy fajtalankodás miatt (egyházba került. 
Nos hát, az uj törvény ezt az állapotot is meg­
szünteti, mert ennek értelmében a jelölteknek 
mint jónevelésű, finom uraknak kell visel­
kedniük. Aki pedig az egykori szokáshoz mégis 
ragaszkodik és ellenjelöltjére vagy annak csa­
ládjára vonatkozólag valótlanságokat terjeszt, 
azt hat hónapra csukják be és még meg is 
bírságolják.

Ha az Ismertetett uj törvényt respektálni 
í fogják, az esetben más neve alatt ezután senki 

sem fog szavazni, de kétszer sem adhatja le 
szavazatát, mert ha ilyesmit tesz, hat hónapi 
pihenéshez jut és 500 koronával szegényebb 
lesz. A szegény halottak tehát, akik helyett 
eddig nagyon is szokásban volt leszavazni, 
nem fordulnak meg sírjaikban amiatt, hogy az 
ő nevükben az egyik, vagy a másik zsivány 
korles a kormánypárti jelöltre szavazott.

A törvény, amely bizonyára kínos szen­
zációt fog kelteni és amely a korlesek vidám 
szereplésének valószínűleg véget vet, a titkos 
szavazásra is kiterjeszkedik s azt mondja, hogy 

I az, aki valamelyik választónak miként történt 
szavazásáról szándékosan tudomást szerez 500 
koronát fizet. Azt pedig, aki az ilyesmit erő­
szakkal, fenyegetéssel vagy csalárdsággal követi 
el, a pénzbírságon kívül két hónapra be is 
zárják. Ha pediglen ehhez a szavazatszedő 
küldöttség elnöke vagy tagja segédkezet nyújt, 
vagy a titkos szavazatokat elárulja, az az ur 
egy évig ül és pénzbírságot is fizet.

Az is bentfoglaltatik a törvényben, hogy 
azok, akik a választásban szereplő urakat, 
valamint a képviselőjelöltet és annak kíséretét 
megdobálják, kihágást követnek el s büntetés­
ben részesülnek. De az is tilos, hogy a válasz­
tás után történjék ilyesmi, mert hiszen, aki a 
megválasztott képviselőt vagy kíséretének egyik­
másik tagját megdobálja, vagy azok ellen meg­
szégyenítő cselekményt követ el, szintén a 
büntető bíróság elé kerül és eljárásának a levét 
megissza.

Meg vagyon Írva a törvényben többek 
között még az is, hogy a szavazó helyiséget 
magában foglaló épületben vagy a szavazat­
szedő küldöttség! elnök által területileg meg­
határozott környéken, a választás eredményé­
nek befolyásolása céljából beszédet mondani 
nem szabad és aki mégis ilyesmit tesz, azt 
becsukják és megbírságolják.

Végül emlékezzünk meg a vegyes- és 
zárórendelkezések egyik paragrafusáról, amely 
azt foglalja magában, hogy azokat, akiket az 
említett bűntettek vagy vétségek miatt elitéinek, 
politikai joguktól is meg lehet fosztani. De a 
bíróság azt is kimondhatja, hogy az illetők 
állásaikat vesztik, aminthogy az ügyvédség el­
vesztését is az ítéletbe lehet foglalni.

Mindezek után pedig immár elbúcsúz­
hatunk az egykori érdekes és ötletes kortes­
fogásoktól, amelyek aligha fognak ezentúl ér­
vényesülni, föltéve természetesen, hogy az 
illető kortesek úgy vélekednek, hogy az emle­
getett paragrafusoknak a bíróság érvényt szerez. 
Addig azonban, amig a kortesek és a szava­
zók megrémitgetése nem következik be, hihe­
tőleg minden a régi rend alapján történik, 
aminek az is lehet a következménye, hogy 
egy általános képviselőválasztás után ezer és 
ezer választó és kortes kerül a fogházba, ha 
ugyan lesz elég ilyen, amely őket fogadja.

Egy férfi „tanítónői“ kinevezéshez.
Azt hiszem nem árulok el titkot, ha 

kinyilvánítom, hogy a volt zombori evangélikus 
elemi iskolából átadás utján keletkezett állami 
elemi iskola ügyei iránt mindenkoron nagy 
érdeklődéssel viseltettem, sőt annak fejlődése 
érdekében nem egyszer a kultuszminisztérium­
ban is eljártam.

Nagy örömmel vettem tehát hirt arról, 
hogy a felszaporodott gyermekek elhelyezhe- 
tése és sikeres oktatása érdekében az iskola 
íejlesztetni fog s egy megfelelő helyiség bérbe 
vevésével kapcsolatosan egy tanítónői állásra 
a pályázat kiíratott.

Örömmel vettem e hirt azért, mert a 
majd két évig fizetés nélkül alkalmazásban 
levő, bár római katholikus vallásu Méder Teréz 
tanítónőnek kineveztetését vártam, mint egye­
dül igazságosat és méltányosát, nemcsak azért, 
mert majd végig díjtalanul működött, de mert 
működése az összes illetékes köröknek leg­
nagyobb megelégedését váltotta ki s — meg­
képeztetvén — a gondnokság is egyhangú­

lag, a leghatározottabban Méder Teréz 
kineveztetését óhajtotta a pályázatban kiirt 
tanítónői állásra.

S a miért ezen sorokat írom, vártam 
Méder Teréznek kineveztetését azért, mert a 
pályázatok benyújtása idejében vettem tudo­
mást ártól, hogy a méltányosság elismerésével 
Szemző István főispán úr és Konyovits 
Dávid képviselő úr Meder Teréz részére állí­
tólag a legmesszebbmenő támogatást Ígér­
ték meg.

Nos és mi történt? A tanítónői állásra 
a tanfelügyelő úr felterjesztése ellenére Mo­
nostorszegről egy férfi tanítót helyeztek át.

Már most kérdem, mire volt jó a pályá­
zatban történt azon meghatározás, hogy tanító­
női állás töltendő be, mire való volt a gond­
nokság véleményének kikérése, de legfőképpen 
kérdem, mire való volt — ha tényleg meg­
történt — a fenntnevezett két tisztelt urnák 
ígérete ?

Kérdem továbbá, vájjon ezen urak lelki- 
ismerete megnyugvással veszi-e azt, hogy Méder 
Teréz esetleges hitegetésük folytéin másfelé 
nem pályázván, kenyér nélkül maradt, fizet­
ségül azért, hogy esztendőkön át ingyen 
tanított ?

Azt nem hinném, hogy tehetetlenségük­
kel mentegetődznének, mert ez esetben bűnös 
könnyelműség lett volna az esetleges hitegeté­
sük. Inkább vagyok hajlandó elfogadni azt, 
hogy hátuk mögött történt a másnak kecseg­
tető kijárás. De ez esetben reményiem, elfog­
nak járni a kultuszminisztériumban az iránt, 
hogy tanítónői állásra hirdetett pályázat folytán 
a zombori állami elemi iskolához tanítónő 
neveztessék ki és pedig most már nem csak 
méltányosságból, de ha ígéretet tettek, szavuk 
beváltása miatt, az idehelyezett íérfitanitónak 
vissza-, illetőleg másfelé való elhelyezésével, 
vagy részére külön egy harmadik tanszék szer­
vezésével, Méder Teréz kineveztetését szorgal­
mazzák. Ezt követelné az állítólag adott férfiúi 
szó, mert ellenkező esetben tisztában lehetünk 
vele, hogy mit ér a tehetetleneknek esetleg bűnös 
könnyelműséggel adott ígérete !

Zombor, 1913. aug. 3.
Lombos Alfréd,
zombori evanq. lelkész, 
áll. elemi iskokai gond 

noksági tag

hírek.
Egy zombori származású biró a kúri­

ánál. A király dr. Longauer Ferenc szegedi 
kir. ítélőtáblái bírót a kir. kúriához számfeletti 
bíróvá nevezte ki. Az uj kúriai biró Zombor 
város egyik kiváló szülöttje s igy kinevezése 
itt méltán keltett nemcsak a jogászvilágban 
hanem a társadalom szélesebb rétegeiben is 
különösebb érdeklődést és megelégedést.

Előléptetések a pózügyigazgatóságnál.
A pénzügyminiszter a zombori kir. pénzügy­
igazgatóságnál, Vuits Péter számvizsgálót a 
Vili ik fizetési osztályba számtanácsossá, Her­
ceg Gyula, Sutoris Ervin, Törők Sámuel és 
Menyhért László számtiszteket pedig a X-ik 
fizetési osztályba számellenőrökké nevezte ki.

Áthelyezés. A zombori állami iskolát 
meglepetésben részesítette a közoktatási kor­
mány ; áthelyezte ugyanis Zomborba a monos­
torszegi állami iskolától Gubicza Kálmán tanítót. 
Az áthelyezéssel lapunk más helyén a zombori 
állami iskola gondnokságának egyik tagja fog­
lalkozik ; ezidő szerint fölösleges tehát, hogy 
mi is hozzászóljunk a kérdéshez. Fentartjuk 
azonban a hozzászólás jogát, mert erről a do­
logról mi is tudunk igen épületes intimitásokat 
mondani.
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A bácsmegyei tüdőbeteg-gondozó inté­
zet. Egy — mungó forrásból származó 
híradás szerint a Zomborban felállítandó vár­
megyei tüdőbeteg-gondozó intézet mát a meg­
valósulás stádiumába lépett. Az intézet költsé­
geit a híradás szerint a következő forrásokból 
fedezik : a vármegye által adott évi ötezer 
korona segélyből, az államkincstár által adandó 
berendezési és évi segélyből, a zombori kerü 
leli munkásbiztositó pénztár által adandó se 
gélyből, Zombor város évi segélyéből, a társa­
dalom támogatásából és az intézet betegeitől 
származó jövedelemből. Az épületet Zombor 
város adja. Erre ezúttal mindössze azt jegyez­
zük meg, hogy ez nem annyira perfekt meg­
állapodás, mint inkább — jámbor óhajtás, 
amelynek megvalósulása még az ábrándok 
országába tartozik. A furcsa kombinációhz kü­
lönben még lesz egypár szavunk.

Kugli verseny. Tudvalevőleg augusztus 
3 ra, vasárnapra volt kitűzve a kugli verseny 
a zombori függetlenségi kör tekepályáján. A 
rossz idő miatt azonban a versenyt elhalasz­
tották és augusztus 15-én pénteken, esetleg foly­
tatólagosan 17-én vasárnap délután tartják meg.

Football-mórkőzés. A Zombori Sport 
Egylet augusztus hó 10-én délután 5 órakor a 
korcsolya-tó melletti pályáján a „Szegedi Ath- 
letikai Club" I. b) csapatával barátságos (Re- 
vans) football-mérkőzést tart. Beléptidij: ülő­
hely 80 fillér, állóhely 40 fillér, sport- és 
diákjegy 30 fillér.

Kongregánisták összejövetele. Mint
előre jeleztük, a kalocsai rom. kath. növendék­
papság Mária kongregációja első nagy szünidei 
összejövetelét vasárnap tartotta meg Zombor­
ban, a közönség rendkívül nagy érdeklődése 
mellett. A kitünően sikerült ünnepélyes össze­
jövetelen 35 növendék pap vett részt. Szom­
baton délutánra már majd valamennyien együtt 
voltak. Az ünnepélyes közös áldozás után va­
sárnap délelőtt 9 órakor a plébánia templom­
ban tartottak ünnepélyes nagymisét. A délután 
5 órára hirdetett díszelőadásra a legényegylet 
nagytermét zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő 
közönség. Az ifjú növendékpapok nívós prog­
ramja valóban megérdemelte a nagyarányú 
érdeklődést. Sokat adtak — s tökéleteset. 
Derekasan készültek rá s emberül megállták 
helyüket. Színes, eleven a műsor, gyorsan pereg 
le minden száma. Koudella Géza Koszterszitz 
Józseffel Adám egyik Ouverturjét játsza el, 
majd utána rövid, de igen ügyes megnyitót 
mondott, nyomban rá már a kart vezette, nagy 
hozzáértéssé!, Rossini „ Korinth ostromához" 
és Schubert „Hymnusához", — Szedlay István 
mondott azután ünnepi beszédet, Erdey Ferenc 
pedig a kongregációk ellen hangoytatott kifogáso­
kat cáfolta. Gyönyörűen énekelt Horváth Ferenc, 
Polich Simon, Zámbó Béla s kitűnő előadást 
produkált uByancsak Horváth Ferenc, a „Szen­
tek unokáihoz" cimü ódával, valamint Miklósi 
Alajos „Az ezüst fátyol legendájával“ Koszter­
szitz és Koudela kísérete mellett. Jó volt a kar 
mely különösen a Koudela szerzetes „Kongrega- 
nista dala" cimü darabban excellált. Tunner 
Nándor hírlapíró nagy tetszéssel fogadott be­
szédben a kath. sajtó feladatairól szólt és lel­
kes agitáciőra buzdította a fiatal papi generációt. A 
kalocsai kis szeminárium kormányzósága meleg­
hangú levélben üdvözölte és buzdította az 
összejövetelen résztvett növendékpapságot.

A III-ik osztályú kereseti adó tárgya­
lása. A zombori 111. oszt. kereseti adó lajstromban 
felvett tételek tárgyalási sorendje a következő: 
1913. agusztus 7-én a lajstrom 1356—2156 
tétel; 1913. agusztus 8-án a lajstrom 2157—
2221 tétel: 1913. agusztus 9-én a lajstrom 
2222—végig. A tárgyalás helye a megyeház 
mögötti mértékhitelesítő helyiségben lévő te­
rem.

Bitangságba került ló. Julius hó 27-én 
ismeretlen nevű kóbor cigányok által hátra ha­
gyott egy darab pej kanca ló (csillagos, hátsó 
jobb czombján M. bélyeg,) bitangságba vé­
tetett. A tulajdonos 8 napon belül a rendőr- 
kapitányságnál átveheti, ha tulajdonjogát két 
tanúval vagy járlattal igazolja. Ha a tulajbonos 
a kitűzött határidőn belül nem jalenkezik, a 
a lovat agusztus hó 26-án délelőtt 11 órakor a 
városháza ubvarán elárverezik.

Talált kulcs. Mint talált tárgy, 1 darab 
kulcs került a rendőrséghez. A tulajdonos jelent­
kezzék a főkapitányságnál.

Football mérkőzés. Mint tudósítónk je 
lenti, Gomboson augusztus 3-án az Apatini 
Testgyakorlók Egyesülete mérkőzött a (bnn- 
bosi Tárná Körrel. Az eredmény 7:1 (5:0) 
(2 : 1) Apatin javára.

Műkedvelő előadás. Bácskossuthfalváról 
Írja tudósítónk : A bácskossuthfalvai tanuló ifjú­
ság kitünően sikerült műkedvelő előadást és 
táncmulatságot rendezett augusztus 3-án. Úgy 
az anyagi, mint erkölcsi siker reményen felül 
honorálta a műkedvelők fáradtságát. Előadták 
a „Két igazgató" című ismert bohózatot. A 
szereplők mind várakozáson felül kitettek ma­
gukért. Szűcs Mariska szép alakjával, ügyes 
játékával rendkívül nagy és megérdemelt tet­
szést aratott. Takács Ilonka szép alakítása 
méltó helyet foglalt Szűcs Lajos, Cseke Károly, 
Szász Miklós Boza Lajos, ifj. Facsar Sándor 
sikerült összjátékában. Dicséret illeti a főren­
dezőt, ki fáradhatatlan gonddal és hozzáértéssel 
dolgozott a darab sikere érdekében. Előadás 
után táncmulatság következett, amely pompás 
hangulatban reggelig tartott. A tiszta jövedelem 
a református ifj. egyesület alapját vetette meg.

Szentistvánuapi ünnepélyek Budapes­
ten. A fővárosban Szentistvánkor a különböző 
társadalmi egyesületek nagy ünnepélyeket és lát­
ványosságokat rendeznek. így például a Központi 
Zsófia Gyermekkórház javára az ügetőverseny­
pályán lesz nagy sportmulatság, amely délután 
2 órától a sport minden ágazatára kiterjedő 
programmal fog lefolyni és amelynek belépő­
díja az összes helyeken 1 koronában állapítta­
tott meg. A Ferencvárosi Torna Club athletikai 
versenyt, a Magyar Kerékpáros Szövetség nagy 
versenyt, a Budapesti Lyra Dalkör hangver­
senyt rendez. Az est beálltával az Apolló Pro- 
jectograph ünnepi vetített előadást tart a sza­
badban a nagy tribün előtti téren. Azonkívül 
nagyszabású tombolajátékról is gondoskodott a 
rendezőség, amely a közönség kényelmét azzal 
is kívánja szolgálni, hogy Szent István napján 
ingyen omnibuszjáratot is létesít oly módon, 
hogy mindazok, akik a városi omnibuszokon, 
amelyek minden vonalról az ügető verseny pályáig 
közlekednek, váltják meg 1 koronás belépő­
jegyeiket, azokat az omnibuszkocsik ingyen 
kötelesek az ügetőversenypályára szállítani. — 
A Magyar Aero-szövetség repülőversenyt ren­
dez a rákosi repülőtéren Tiz tizenkét repülőgép 
fog a történelmi nevezetességű Rákos mezején 
egy időben keringeni. Ez olyan látvány lesz, 
amely meg fogja érni azt az egy vagy két- 
koronás belépődíjat.

IdŐjÓSláS. A tudományos kombinációkon 
alapuló időjóslás szerint már most csak 13-án 
lesz olyan változási nap, amely az időjárást 
hatáskörében különösen a zivataros jelleg felé 
terelheti. Ekkor, de különösen ezt követőleg 
a száraz és meleg idő várható. Változatosabb 
jellegű időt várhatunk a 24-iki hatáskörben, de 
külünösen azt követőleg, úgy hogy augusztus 
hó vége igen változatosnak ígérkezik, amely 
jelleg szeptember első napjára is átmegy. 
Augusztus havának változási napjai: 9 —13— 
16 —19—24—26—-29—30—31-re esnek. Ezek 
közül legerősebb hatásúak : 13. zivataros vagy 
viharos, 25. szeles, 26. hősülyedéssel viharos, 
29. meleg, 30. igen meleg jelleggel, úgy hogy 
augusztus vége felette változó jellegű időt Ígér, 
mig többi része különben normális időjárást 
mutat.

A NAP a magyar újságírás szenzációja.
Tessék elolvasni és feltétlenül meggyőződik róla, 
aminthogy azonnal konstatálni fogja azt is, hogy 
A Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja. 
A 48-as eszmék és a magyar nemzeti törek­
vések egyetlen hű és törhetetlen szószólója. 
Főszerkesztő : Braun Sándor. Dr. Hajdú Mik­
lós társszerkesztő. Munkatársai: a magyar újság­
írás kitűnőségei. Példányszáma amerikai újság­
siker : 155.000 példánn naponként. Egy
szám 6 fillér. Előfizetési ár: egy évre 18 
korona, félévre 9, negyedévre 4 korona 
50 fillér, egy hónapra 1 korona 60 fillér.

I Minden jó magyar fizessen elő A Nap-ral

„Bácsmegyei Függetlenség“

Kereskedelmi szaktanfolyam. A keres
kedelmi alkalmazottak országos egyesülete szép 
tember hóban nyitja meg huszadik évi féifi es 
női kereskedelmi szaktanfolyamai. E tanfolyamok 
tanterve teljesen azonos a főváros által fenntartott 
kereskedelmi szaktanfolyamokéval és tekintet­
tel arra, hogy szeptember ben tömegesen szorul 
nuk ki a fővárosi tanfolyamokból a jelentkezők, 
ajánlatos, hyogy az érdeklődők még a nyár 
folyamán jegyeztessék magukat elő az igaz­
gatóságnál, Andrássy-ut 67. A tantestület élén 
Aranyosi Miksa, felső kereskedelmi iskolai igaz 
gató, a kiváló pedagógus áll ; a végzett nö 
vendékek jövőjéről pedig az egyesület vezető­
sége gondoskodik.

Zombor szab. kir. város államilag 
segélyezett felső kereskedelmi iskolájában
a tanulók beírása szeptember 6 , 7. és 8-án 
történik, mindenkor 9--12 óráig. Az alsó (1.) 
osztályba azok vehetők fel, akik a közép vagy 
polgári iskola négy osztályát sikerrel elvégezték. 
A helybeli tanulók tandija 80 korona, a vidékieké 
100 korona, amelyet félévenkint előre kell 
lefizetni. Ezenkívül minden tanulónak fizetni kell: 
felvételi dij címén 4 koronát, az orsz. tanári 
nyugdíjalapra 6 koronát, az ifj. könyvtárra 
2 koronát és az év végén kiadandó értesítőért 
1 koronát Szegény sorsa, jó magaviseletéi 
és jó előmenetelt tett tanulók teljes tandíj­
mentességben részesülnek és esetleg iskolai 
könyveket, is kapnak. Tekintettel arra, hogy 
a késői jelentkezések miatt minden évben sok 
tanulót vagyunk kénytelenek visszautasítani, 
Ügyel mezt etjük különösen a zombori szülőket, 
bogy fiaik felvételét, el öj egyeztet és utján, 
mar most biztosítsák. Előjegyzéseket az 
egész nagy szünet alatt elfogadunk, amely 
alkalommal a felvételi, könyvtári és értesítői 
dijak, összesen 7 korona előre lefizetendők. 
Minden egyébre nézve készséggel ad felvilágo­
sítást az igazgatóság.

H1RPETÉSEK.

3

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól. 

6547. sz. 1913.

Árverési hirdetmény-kivonat.
Henneberg Sándorné sz. Schwell Viktória 

végrehajtatónak, Nebojsza János zombori lakos 
végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási 
ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási 
árverést 500 korona tőkekövetelés és jár. 
behajtása végett a zombori kir. törvényszék, a 
zombori kir. járásbíróság területén levő s a 
zombori 1 305. számú betétben foglalt Nebojsza 
Pál és Nebojsza János nevén álló A. I. 1—2 
sor. 2690. hrsz., Bánát külváros szántóból és 
2 sor. 2691. hr. sz. 333. ö. i. számú 
ház és udvarból Nebojsza Jánost megillető 
-°/ití résznyi birtokjutalékra 812 korona kikiál­
tási árban elrendelte.

Az árverést 19KI. évi szeptember lió 3. 
délutáni 3 órakor a telekkönyvi hatóság 
hivatalos helyiségében (Megyeház 1. em. 18. 
ajtószám) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kiki­
áltási ár -/a-nál alacsonyabb áron nem adhatók el. 
Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül 
a kikiáltási ár 10% át készpénzben vagy az 
1881. LX. évi t. c. 42. § ában meghatározott 
árfolyammal számított óvadékképes értékpapi­
rosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánat­
pénznek előleges bírói letétbe helyezéséről 
kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek 
átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. 
LX. t. c. 147., 150., 170. §§. 1908 XL. I. 
c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár %-a 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért 
ár ugyanannyi % ig kiegészíteni (1908. XL1. 
t. c. 25. § )

Zombor, 1913. évi junius hó 11. napján. 
Radány s. k., kir. (széki bíró.

A kiadmány hiteléül:
Weber s. k.,

tkvvczctő.
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KÖrSZOlgátkeres
a zombori függetlenségi kör.
Javadalmazás: 480 korona kész­
pénz, lakás, fűtés, világítás. Aki a ma­
gyar nyelven kivül a német és bunye- 
vác nyelvet is ismeri, előnyben részesül. 
Csak nős emberek pályázhatnak A 
kérvények a kör gazdájánál nyúj­
tandók be, aki az érdeklődőknek a 
további felvilágosításokat is megadja. 4

A Nap
Főszerkesztő . 
Kiadótulajdonos

Braun Sándor. 
Mérei Jenő.

a Nap
a magyar újságírás szenzációja, a ma 
gyár közönség legkedvesebb lapja, a 
48 as eszmény és a magyar nemzeti 
törekvések egyetlen hű és kérlelhetet­

len szószólója.
Minden jó magyar ember olvassa A NAP-ot.

Tessék előfizetni I
Egy évre 18 K Negyedévre 4.50 K 

Egy hóra 1.60 KFelévre 9 K

Budapesten egy 
szám:

ára 4 fillér.

Vidéken egy 
szám :

ára 6 fillér

Fényes eredményt hoz
A N A P minden apróhirdetése, mert 
naponta 150,000, havonta 4,130,000 
példányban jelenik meg és mindenki 

olvassa !
A NAP apróhirdetési levelezőlapja 10 
szóig 70 fillér, 20 szóig 1 korona 40 
fillér, 40 szóig 2 korona 80 fillér. --- 
Kapható a dohánytőzsdékben.

Négy szobás
R lakás,R
a szükséges mellékhelyiségekkel, 
a Csihás Benő-utcai Stebler-féle házban, 
november hó 1-re

kiadó.
Értekezni lehet SZtl*ÍlÍCll ZSÍfl"
mOnd földbirtokossal, a függetlenségi 

kör elnökével. 4 1

Hői szabónő
Minden legkényesebb 
igényeknek is megfelelő

francia toaletteket,
valamint a legfinomabb

fehérneműek varrását
jutányos árban elvállalom.

137 * 2

Szives pártfogást kér

özw. Arvay Alajosné,
oki. szabónó. (Apolló-utca 18. sz. Udvar.)

MOPERH HYELWISKOLfl

METHODE BERLITZ.
ANGOL, FRANCIA, NÉMET ÉS OLASZ LECKE.
Kis kurzusok, egyes leckék és 
társalgás. Nyelvtan, irodalom 
kereskedelmi levelezés és 
:: fordítás,.

Francois 

En (/lisch 

Deutsch

Mérsékelt árak szept. 15-ig.
Naponta ingyen próba óra.
Az angol tanítás j u n i u s 
hó 15-ón megkezdődött :: 

Beiratkozások naponta délelőtt 9 10-ig, 
délután 6 7-ig lehet Széchenyi Istváu- 
körut 23. szám alatt.
104 * 13 Mari Lajos,

igazgató.

rVan szerencsém an. é.
közönség b. tudomására 
hozni, hogy Zombor- 
ban Kossuth Lajos- 
utca 7. szám alatt, /

/2Saz Elite kávéház / 
mellett moder- /

I /<g nül és fénye-

ís

, A/sen bérén- /
-Fo­

ci e zeit

hol
minden e 
zakmába 

vágó munkát 
/ vendégeim tel- 

/jes megelégedé- 
/ sére fogom vé­
gezni. A n. é. közön­

ség becses pártfogását

8

v<*>

/ kérve, vagyok tisztelettel

C

Kristálytiszta

bármilyen mennyiségben
házhoz szállítja
az „U n i 0“ jéggyár.
Telefon : 112. 88 21

Eladó ház.
Kulcs-utca 14. sz.
135 3 3

JÄGER FERENC, üzlettulajdonos.

HÁZ
szabad kézből

jr

Bővebbet Bogisits Istvánnál,
Bezdáni-ut 50. szám.

LAPP HÁZTELKEK.
Ujzombor átellenóben, a Thökölyi-nton, 
az úgynevezett VILLA TELEP

55 HÁZTELEKtőszomszéd­
ságában ::
KEDVEZŐ FELTÉTELEK MELLETT

E L Ä D Ó.
Bővebb felvilágosítással 
szolgál a tulajdonos

Benya Antal,
ZOMBOR, Kalap-utca 31.

"iá
ŐS#

Nyomatott a „Bácsmegyel Nyomda b. t." könyvnyomdájában, Zomborbnn


